抚顺市审计局关于2021年度市本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告

——2022年11月4日在抚顺市第十七届
人民代表大会常务委员会第六次会议上
市审计局局长  周连霞

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受市政府委托，我向市人大常委会报告关于2021年度市本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况，请予以审议。
市政府高度重视审计整改工作，主要领导多次作出批示，要求认真研究审计发现的问题，举一反三，制定切实有效的措施加以整改；多次召开常务会议和专题会议，研究审计查出问题整改落实情况，要求对照问题持续推进整改。进一步增强审计整改组织力度，各部门单位深入贯彻市委、市政府整改工作要求，全面落实市人大常委会关于审计工作报告的审议意见，逐一化解；对预算执行审计查出的典型问题，责成市审计局开展了专项督察，进行了点对点督促，减少了屡审屡犯问题的存量和增量。进一步明确和压实被审计单位的整改主体责任，建立整改责任告知制度，将《审计整改通知书》和《审计报告》同时抄送被审计单位主管部门，告知不能完成整改将启动督察和问责程序，要求主管部门对主管领域审计整改工作进行监督管理，推动问题整改到位。进一步提升审计整改质量，认真贯彻落实中央两办《关于建立健全审计查出问题整改长效机制的意见》和《辽宁省审计机关督促整改工作指引》，细化整改措施，强化整改复核，夯实整改质量。
截至9月底，今年预算执行审计报告涉及的七个方面114个问题中,已完成整改问题108个，需继续推进问题6个。整改金额10.84亿元，其中上缴财政资金1.68亿元，促进拨付资金6557.39万元，规范国有资产入账管理5840万元。同时，制定和完善《抚顺市网站信息发布管理办法》、《抚顺县扶贫项目资产管理实施细则》等规章制度7项；移送纪委监委和相关主管部门问题线索6件，处理相关人员1人。具体整改结果如下：
一、完成整改问题情况
（一）市本级财政管理审计整改情况。
市财政局、公安局、自然资源局等部门积极规范消化暂付性款项，加快中央预算投资项目执行进度，完成整改问题3个，整改1.38亿元。
一是市财政局严格按照暂付款消化方案要求，清理垫付经济开发区债券利息8000万元和沈白高铁承兑汇票质押金借款2500万元。
二是部分年初未能足额安排的急需或刚性支出，已通过调整预算完成整改。
三是截至2022年9月底，4个执行进度较慢的中央预算内投资项目已累计使用3322万元，支付进度提高了6.5个百分点。
（二）部门预算执行和财政收支审计整改情况。
相关部门和市属公立学校已完成整改问题26个，整改1.70亿元，完善制度1项。
一是部分部门资金盘活不到位，使用不合规问题。市农业农村局、自然资源局等部门积极盘活资金，上缴存量资金4857.12万元；市交通运输发展服务中心等3个部门通过规范资金使用完成整改。
二是部分部门单位资产管理有待加强问题。市城市建设发展促进中心与中国铁塔抚顺分公司签订了人防通讯铁塔使用协议；市第一中学等三所学校已完善并履行国有资产出租程序；抚顺日报社违规出租的房产已收回，已向望花区法院起诉恒昇地产公司拖欠广告费问题；市公安局等6家单位闲置房产已上报市财政局；市现代农业及扶贫开发促进中心、市实验幼儿园等10家单位固定资产均已入账管理。
三是部分部门单位财务管理不规范问题。市公共资源交易中心、市社会福利保障中心等14个部门单位已通过规范部门财务管理、制定相应制度，完成整改。
（三）重大政策措施落实跟踪审计整改情况。
相关部门单位和县区已通过按工程进度拨付资金、改善服务、规范管理等方式完成整改问题34个，整改1.73亿元，完善制度3项。
一是抗疫特别国债及直达资金方面。市商务局、卫健委及相关县区政府已及时拨付资金，加快工程进度，完成点对点支付要求。
    二是优化营商环境方面。市自然资源局已支付拖欠工程款188.59万元；市营商局认真梳理窗口事项，保证纳入“无差别受理窗口”的事项数据准确、办件量充实；市公共资源交易中心制定了《网站信息发布管理办法》，确保信息发布科学、准确；个别项目排斥潜在投标人问题，清原县政府对清原县交通运输局主要负责人进行了约谈。
三是乡村振兴相关政策和资产方面。抚顺县制定了《扶贫项目资产管理实施细则》，将扶贫资产全部纳入“三资”平台，未入账管理的厂房设备和7个工程已记入固定资产账；改厕项目因地制宜，积极验收并下拨资金；个别项目停滞问题，三个县已通过挂牌出租形成收入等方式完成整改；防贫保险资金管理使用不规范问题，市乡村振兴局与保险公司签订补充协议，完善了赔付比率。
四是重大项目建设方面。截至目前，各县区推送的拟开工项目比例增加，储备项目结构已趋于合理。
五是部分县区补助企业支出方面。抚顺县、清原县政府已废止超出政策界限的奖励办法，杜绝问题发生。
六是经济开发区项目推动及政策落实方面。望花经济开发区对招商引资项目无实质性进展、以拨代支问题，已落实炉渣综合利用项目和零碳示范项目并拨付工程款，同时针对“小微园”项目、“管委会+公司”运营模式推进缓慢问题，已与市城建投资有限公司签订战略合作框架协议，招聘专业人才，健全“管委会+公司”管理体系，推进项目建设；胜利开发区股权管理不规范问题，千金乡政府已将股权转回该区房产物业管理中心。
（四）重点民生保障审计整改情况。
相关县区和部门通过压减支出，盘活存量，追缴违规发放资金等方式完成整改问题11个，整改394.61万元，完善制度1项。
一是部分县区“三保”保障能力方面。挤占上级专项、财政收支缺口较大等问题，清原县政府已积极组织财政收入、压减支出、盘活存量资金、统筹使用，确保“三保”支出；东洲区政府重新制定完善了东洲区债务管理办法，同时全力促进企业达产达效，努力增加收入。
二是就业补助资金和失业保险基金方面。市人社局、社保中心、就业人才中心已追缴违规发放及违规享受的就业补助资金和失业保险资金。
（五）国有资产审计整改情况。
相关国有企业已完成整改问题10个，整改3.68亿元。
一是市属国有企业应收款方面。6户市属国有企业5.39亿元未入账应收款项及21户市国有企业应收款项存在潜在风险或损失问题，已通过清收、调账、诉讼等途径整改3.56亿元。
二是市公共交通有限公司运营管理方面。投资收益和720万元债权长期未收回问题，已按照破产清算法律程序推进；163.6万元租金收入未及时收回问题，已采取法律措施追索债权。
三是市属医院运营管理方面。市中心医院和第二医院已严格执行相关制度规定，规范重大事项决策流程，违规收取的费用已按卫生主管部门意见处理。
（六）自然资源资产和生态环境保护审计整改情况。
相关县区政府和市住建局完成整改问题11个，整改307.68万元。
一是全市城镇生活污水处理厂运营管理方面。部分污水处理厂出水口水质超标问题，市住建局已对超标结果跟踪督导，找出水质超标原因并着手处理；新宾镇污水处理厂溢流量无法统计问题，已通过改扩建工程解决；清原镇污水处理厂设备未运行问题，已购置新设备配合原设备使用；东泽污水处理厂少收污水处置费问题，通过更换流量计、改变企业排污方式等措施，将丢水量控制在合理范围内。
二是部分县区林业专项资金管理方面。相关县区已实施退化林分修复，盘活滞拨资金。
三是垃圾治理工程方面。演武垃圾治理工程除臭设备采购工作已经完成，主体设备已安装完毕；应急预案初稿已编制完成，正在办理排污许可证。
（七）投资审计整改情况。
      相关责任单位已通过归还挪用资金、通报处理违规评标专家及招标代理机构等方式完成整改问题13个，整改2.78亿元，完善制度1项。
    一是PPP模式投资项目管理方面。东洲区相关部门已上缴滞留、挪用资金1.61亿元；市财政局、住建局已起草完成城市生活垃圾焚烧发电PPP项目补充协议；三宝屯污水处理厂已完成2021年度的运行管理情况绩效考核。
二是老旧小区改造方面。新抚区住建局已将2574.4万元虚列支出全部收回；市住建局出台了简化该项目施工许可证办理流程的办法；新抚区违规签订工程预付款问题，项目已严格按设计施工完成；个别单项工程施工质量差、偷工减料问题，已重新施工，扣减其相应工程款。
三是交通运输工程项目建设管理方面。顺城区公路管理段归还了挪用工程款。抚顺县交通运输事业发展服务中心上缴了林木补偿款；顺城区政府对违规评标的专家及招标代理机构进行了通报处理。
二、需继续推进问题整改情况
做好审计查出问题立行立改的同时，一些问题因财政资金紧张及历史遗留等原因，整改需继续推进，市政府将在日常工作中保持关注跟踪督促。截至目前，此类问题有6个。
一是东洲区滞拨造林资金、森林生态效益补偿金746.6万元。目前东洲区政府已发放森林生态补偿资金77.39万元，其余滞拨资金力争于2022年12月底前完成发放。
二是顺城区财政占用老旧小区改造专项资金1.32亿元，目前已归还4000万元。
三是望花经济开发区基建账户财务基础薄弱，核算管理混乱问题。截至目前，仍无法提供基建账户原始凭证等财务资料。
  四是因拆除房屋产权归属振兴公司，市中心医院回迁安置房无法办理产权，已拆除房产无法销账。
五是胜利开发区24处房屋权属不清问题。截至目前，胜利开发区仍在核实房产信息。
三、移送违法违纪问题情况
预算执行审计向市纪委监委、住建局及主管部门移送建筑企业资质涉嫌造假、占用公共财物、侵占国有资产、工程虚假招标等方面违纪违法问题案件线索6件。目前，抚顺亚美装修工程公司建筑企业资质涉嫌造假问题，市住建局已对该公司进行了处罚，针对私刻公章问题已移交公安机关处理；市教育发展服务中心副主任涉嫌占用公共财物问题，涉案人员已被处理；元帅林文物管理中心职工涉嫌侵占国有资产问题，已移交法院处理；望花经济开发区征地拆迁工作中涉嫌国有资产流失等3个问题，相关部门正在调查中。
四、下一步工作安排
市政府将按照市委、市人大工作部署，继续深入贯彻落实市人大常委会的审议意见，按照审计整改闭环管理办法规定，加强对审计整改的跟踪督促检查，责成市审计局与市人大、市纪委监委、市督考办协调配合，进一步督促整改责任主体单位落实好整改工作，确保整改合规到位、扎实有效。

