抚顺市审计局关于2020年度市本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告

——2021年10月26日在抚顺市第十六届
人民代表大会常务委员会第三十一次会议上

市审计局局长  周连霞

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受市政府委托，我向市人大常委会报告2020年度市本级预算执行和其他财政收支的审计情况，请予审议。
市政府高度重视审计查出问题的整改工作，政府常务会议和专题会议多次对完善整改体制机制制度、进一步推进整改和深化整改成效等重大事项进行研究部署。一是着力健全协同推进工作机制。初步建立了巡审联动、督审联动机制，在市委巡察和政府督查中，将审计查出问题的整改情况列入巡察和督查范围，贯通了审计整改监督力量，合力作用不断显现。二是着力保证审计整改结果质量。按照市政府部署，市审计局组织人员力量，对整改结果开展了两轮集中复核，确保了整改结果真实准确。三是主动接受人大监督。按照市政府要求，市审计局及时向市人大预工委报告了审计整改工作开展情况、阶段性整改结果。市人大预工委根据市审计局报告的情况，在9月初对重大问题的整改结果进行了跟踪督促。
经过各部门的共同努力，今年预算执行审计报告涉及的7个方面83个问题，有77个已完成整改；有6个取得阶段性进展，但仍需持续推进。通过审计整改，促进拨付资金3.38亿元，规范资金使用8256万元，追缴各类资金 462万元；财政一体化系统改革加快推进，财政预算管理科学性和约束性明显提升；相关部门制定和完善了《2020年度抚顺市基本医疗保险定点医疗机构服务质量考核办法》、《抚顺市居家和社区养老服务改革试点工作实施方案》等制度文件6项，强化了管理薄弱环节，社保、养老、就业等资金管理更加严格；审计移送问题已追究相关人员责任8人，充分发挥警示教育作用，审计整改取得明显成效。具体整改结果如下：
1、 完成整改问题情况
  （一）预算项目执行率低、省以上专项资金结余及年初预算安排的项目未开展等8个问题，通过推进项目开展、加快预算执行进度、完善内控制度等方式完成整改。如市本级年初预算安排的项目执行率较低问题，市财政局健全了定期调度机制，采取了通报、约谈、减少新增限额等措施，督促加快形成实物量和提高资金支出进度，除0.12亿元需按进度据实拨付外，其余已执行完毕；市财政发展服务中心、市工业和信息化局等24家单位40个预算项目未执行问题，已积极推行财政一体化政策，不断增强预算刚性约束完成整改；西排土场土地综合整治项目，经市审计局与督考办联合督办，促进问题解决，已于8月底进场施工完成整改。 
（二）养老保险基金拨付不及时、违规预扣2359万元药店质保金等6个问题，市医保局及各县区财政已将资金拨付到位完成整改。如违规预扣药店质保金问题，已取消预扣药店质保金制度，返还质保金；因医疗保险服务质量考核周期较长，导致市中心医院等3家单位2562万元质保金未能及时拨付问题，市医保局已拨付了质保金，完善了相关考核办法。
(三) 养老服务体系建设和促进就业优先政策落实方面存在的8个问题均已完成整改。如福彩公益金支持养老服务业比例年均34.4%，未达政策要求50%问题，市财政局会同市民政局在编制年度福彩公益金预算时，统筹考虑各项因素，力争将50%以上的资金用于支持发展养老服务业；多数城市社区日间照料中心和农村幸福院，用做防汛值班室、社区用房或处于闲置状态问题，市民政局已出台《抚顺市人民政府办公室〈关于印发抚顺市居家和社区养老服务改革试点工作实施方案〉的通知》，充分利用现有城市社区日间照料中心和农村幸福院设施，改造城乡居家和社区养老服务中心，提高社区、村养老服务设施覆盖率。
（四）矿山生态环境治理及污水处理厂中水利用率不高等7个问题已通过修编规划、编制整改治理方案、通报批评等方式完成整改。如全市规划废弃矿山地质环境治理任务267亩未完成，现已按照省自然资源厅统一要求，进行规划的修编，对具备治理条件的矿山，在2021和2022年度开展治理。中电投抚顺热电厂对海新河污水处理厂中水利用率不高问题，市政府已召开协调会议，确定了用水的基本原则：严控地表取水量；将海新河污水处理厂的中水作为主水源，增加用水量；双方对供水水质产生争议时，由市生态环境局组织进行实时监测。市防汛抗旱物资储备中心工程等4个项目涉嫌串通投标问题，清原县水务局已对招标人及投标单位进行通报批评，对河南驻马店市水利工程局一年内限制准入。
（五）重大政策措施落实跟踪审计问题已通过收回资金、调整指标、完善制度等措施完成整改。一是新增财政直达资金存在的8个问题：3.52亿元直达资金未形成实际支出问题，已按工程进度和实际情况拨付资金1.65亿元；新宾县、抚顺县违规将1.02亿元抗疫国债直达资金拨付到预算单位实体账户存放问题，已收回资金，规范管理；清原县及望花区抗疫特别国债资金拨付不合规问题，已调整指标，退回相关费用；新抚区农村饮水安全配套完善项目、市中心医院城东院区建设项目等由于前期手续不全进展缓慢，目前手续已办完，项目正积极推进。二是个别拖欠民营企业中小企业账款和 “放管服”改革推动不到位等4个问题，通过与企业达成还款协议及推进 “多规合一”项目协同审批工作完成整改。三是乡村振兴个别项目进展慢、效益不高和奖补资金未及时拨付等7个问题，通过积极推进项目、拨付资金、盘活资产等方式完成整改。四是厂办大集体改革存在享受政策人员范围界定不精准及资金资产管理不规范等7个问题，已通过制定整改措施，待资产清算处置时据实收回多申请资金，相应资产进行重新入账评估等方式完成整改。五是重点项目推进存在不足的3个问题，将随“三落实”跟踪审计不断推进完成整改。六是城市公立医院综合改革不够完善、专项资金分配范围不一致等3个问题，已通过完善制度、拨付资金等方式完成整改，下发了《关于对公立医院合改革专项资金审计报告进行整改的通知》，明确了有关规定。
[bookmark: _GoBack]（六）国有企业监管不完善、投资收益收回不及时等16个问题，已通过调整经营业绩考核指标、严格执行薪酬发放标准、法律诉讼等措施完成整改。如对企业经营绩效考核指标不完善问题，市国资委已调整企业负责人经营业绩考核指标，以上年实际完成值为考核基准值，以社会中介机构审计报告为考核值，对经营性企业进行考核，并下达考核结果；国咨集团等7家企业未经审批发放薪酬工资、奖励及补助问题，热力公司已按规定上交，供水公司25.4万元超标准发放薪酬已在2019年度兑现额度中予以扣除、不足部份现金返还，其余问题按监管部门批复予以纠正调整。 
二、取得阶段性进展问题情况
有6个问题已经取得阶段性进展，尚未完全整改到位，仍需持续推进。
（一）政府投资项目造价存在多计工程款问题。按照全国人大法工委的意见，审计结论不能作为工程款支付的依据，需要建设单位和评审机构逐项落实，待重新出具定案单后支付或追回工程款。目前，已复核收回33万，其他项目施工单位正在陆续反馈核实结果。
（二）美丽乡村项目拖欠工程款497万元问题，力争2021年12月底前拨付全部工程款。
（三）违规向302名服刑、死亡等不符合条件人员支付养老保险金99万元问题。目前已停发涉及人员的养老保险金，正在通过公安等部门核实确定人员情况，现已追缴53.38万元。
（四）海城污水处理厂中水回用项目5年未上缴政府方收益约1278万元问题。目前，已上缴收益200万，剩余资金已制定计划，拟要求海城污水处理厂于2021年底前上缴。
（五）热力公司、供水集团未及时收取工程欠款和经营收入6370万元2个问题。目前已多次发函催收，现已收回2330万元。
三、移送违法违纪问题情况
预算执行审计向市纪委监委、公安机关及主管部门移送工程招投标、国有企业对外投资、征地拆迁补偿、公款管理使用、生态环境保护等方面违纪违法问题案件线索8件。目前，原职业技能鉴定中心出纳涉嫌贪污及挪用公款案件已进入司法程序；顺城区原福利中心、河北乡政府、河北乡敬老院等7名工作人员违规从敬老院养员经费中领取津补贴问题，已收缴违纪所得，免予党纪处分，给予批评教育处理；望花区塔峪镇占用林地擅自建造房屋及硬化地面问题，矿区公安局立案并移送至检察机关处理。其他5个案件正在调查处理。
四、下一步工作安排
市政府将主动接受人大监督，继续深入贯彻落实市人大常委会的审议意见，进一步加强审计查出问题的整改工作，严格落实审计整改各项制度规定，不断将审计整改工作推向深入。一是进一步完善审计整改机制制度，坚持“依法依规、讲求证据、注重实效”的原则，推进审计整改的制度化、标准化。二是进一步落实被审计单位主体责任和其主管部门的监督责任，做到举一反三、从点到面、巩固成果、标本兼治。三是进一步完善协同工作机制，深化联动配合，特别对尚未完全整改到位的问题持续跟进督促。同时，强化审计整改结果运用，切实提高审计整改实效。

